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ha avuto il suo compimento nel numero 9 
dell 'articolo 11 del Governo e n .de l l a Com-
missione. 

Quindi nessun pericolo, amico Romussi, 
ma un semplice riconoscimento dell 'opera 
loro modesta, che è r iconosciuta necessaria. 
Del resto aggiungerò, a compimento di quel 
che ho voluto dire, che in seno della Com-
missione ministeriale si fece sostenitore 
autorevole, pratico, e competente di questo 
debi to di r iconoscenza verso i poveri custodi 
res taura tor i l 'archeologo che faceva par te 
della Commissione, dichiarando come per 
t u t t o ciò che è res tauro manuale, in t ema 
di archeologia, egli, d i re t tore archeologo 
insigne, abbia dovu to sempre deferire a que-
st i r e s t au ra to r i , e che era quindi un debito 
di gra t i tudine quello che è s ta to sciolto in 
ques ta disposizione di legge. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le ministro 
dell ' is truzione pubblica ha facol tà di par-
lare. 

RAVA, ministro dell'istruzione pubblica. 
L'onorevole Rosadi ha spiegato benissimo 
i motivi della proposta di questo articolo 
secondo gli s tudi del la ' Commissione, da 
me nomina ta a novembre, di cui egli fa-
ceva par te e fu relatore. 

Non voglio aggiungere nessuna parola 
a ciò che ha de t to l 'onorevole Rosadi. 

Solamente rivolgo una preghiera (non 
dico un consiglio) all 'amico Romussi , quella 
di recarsi fuor i por ta del Popolo al Museo 
di Villa Giulia, dove t roverà di questi re-
s taura tor i , che lavorano pazientemente in-
torno a f r a n t u m i di vasi mirabili, che si 
t rovarono specialmente nella provincia um-
bra, poco fa r icordata così nobi lmente dal-
l 'onorevole Sinibaldi. 

Egli vedrà subito l 'opera utile, interes-
san te e modesta che fanno questi poveri 
impiegati , e sono sicuro che, dopo questa 
visita, l 'onorevole Romussi che è t an to in-
telligente d ' a r t e si rallegrerà di vederli con-
s idera t i nel disegno di legge. 

C'è molto lavoro e urgente per codesti 
modest i res taura tor i , che uniscono i pezzi 
dispersi e fanno opera assai nobile alla storia 
ant ica delle a r t i . 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono altre os-
servazioni, r imane approva to l 'articolo 17. 

(È approvato). 
Art . 18. 

Ai sop ra in t enden t i spe t t a la direzione di 
t u t t i i servizi del la loro circoscrizione. A 
loro s p e t t a pure di vedere le varie incom-

benze t r a i funzionari d ipendent i e di vi-
gilarne la disciplina. 

In caso di temporanea assenza del so-
pr in tendente o del d i re t tore ne fa rà le veci 
il funzionario designato dal sopr intendente 
stesso, sotto la sua responsabili tà. 

(È approvato). 
Art. 19. 

Ai d i re t tor i è affidata la custodia e l 'am-
ministrazione dei musei archeologici e degli 
scavi, delle gallerie e dei musei medievali 
e degli oggetti d 'a r te , a cui sono rispetti-
vamente preposti . 

A questo articolo 19 è proposto un emen-
damento dell 'onorevole Ciappi, che consi-
ste nell 'aggiungere dopo la parola « ammi-
nistrazione » le parole: « dei monument i ». 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , relatore. 
A nome della Commissione dichiaro di ac-
ce t tare la proposta dell 'onorevole Ciappi. 

C I A P P I . Ringrazio l 'onorevole relatore. 
ROMUSSI. Domando di parlare. 
P R E S I D E N T E . Parli. 
ROMUSSI . A quell 'aggiunta se ne po-

t rebbe fare ancora un ' a l t r a e sarebbe que-
s ta : « e dei gabinet t i numismatici che hanno 
vita au tonoma ». 

Io citerò un esempio. Il gabinet to di 
Brera è forse il solo in I ta l ia che abbia sì 
gran numero di pezzi, monete e medaglie 
appar tenent i all 'epoca romana e all 'epo-
ca medioevale, specialmente della regione 
lombarda, ed all 'epoca moderna. Il gabi-
net to numismat ico di Milano ha 43 mila 
pezzi, mentre quello di Torino ne ha 25 
mila e quello di Firenze 32 mila, senza te-
ner conto degli scarti. Superiori sono le 
raccolte di Roma, come quella personale 
del Re che conta 65 mila pezzi a quel che 
si dice, e quella Vat icana con 49 mila; ma 
non sono a disposizione del pubblico. 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T L , relatore. 
Questo b u t t a all 'aria t u t t a la tabella. (Con-
versazioni). 

ROMUSSI. Ora, il met te re questo ga-
binet to numismat ico alla sola dipendenza 
di un ispettore, non mi pare consono alla 
dignità ed importanza dell ' is t i tuto di Brera . 
Il gabinet to di Brera ha vita au tonoma; e 
perciò propongo 1' aggiunta anzidet ta : « ga-
binett i numismatici che hanno vita au-
tonoma », perchè ve ne possono essere altri 
e non si può met tere in una legge il nome 
di questo o di quel l ' is t i tuto. 

Con questa legge noi in tendiamo di ele-
vare l ' impor tanza delle nostre raccolte an-


